

Недостаточная образованность, неблагополучие, неудовлетворительные жилищные условия населения неизбежно ведут к возрастанию всякой преступности. Однако, согласно статистике, насилие совершается не только в неблагополучных и асоциальных семьях, чем выше социальный статус семьи, чем выше ее материальное положение, тем сильнее скрываются преступления данного характера и тем сложнее их выявить. Легко выявить и предупредить насилие в деструктивной семье, где оба супруга неработающие, страдающие алкогольной зависимостью лица, сложнее выявить то насилие, которое скрывается за «двухметровыми» заборами жилых домов, территория которых ограждена от посторонних глаз.

Характеризуя семейное насилие, Эрих Фромм пишет о том, что основой такого поведения человека является «жажда власти, абсолютной и неограниченной власти над живым существом, будь то животное, ребенок, мужчина или женщина. Заставить кого-либо испытывать боль или унижение, когда этот кто-то не имеет возможности защищаться, – это проявление абсолютного господства. В большинстве общественных систем представители даже самых низших ступеней социальной лестницы имеют возможность властвовать над более слабым. У каждого в распоряжении есть дети, жены, собаки; всегда есть беззащитные существа: заключенные, бедные обитатели больниц (особенно душевнобольные), школьники и мелкие чиновники».

Каждый конкретный вид насилия является самостоятельной проблемой, обладает особенностями и определенными признаками, которые необходимо учитывать при разработке мер по противодействию семейно-бытовой преступности. Недостаточность изучения данной проблемы, ее причин и условий, латентность данного вида преступности являются основными сдерживающими факторами эффективного предупреждения насилия в семье.

Беляева А. К., Штыркова М. А.
ВОВЛЕЧЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
В ДЕСТРУКТИВНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

*Беляева Анна Константиновна, Штыркова Мария Андреевна, студентки
3 курса Московского городского педагогического университета, г. Москва,
Россия, BelyaevaAK@mgpu.ru, ShtyrkovaMA@mgpu.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук Данелян С. В.

В современном мире деструктивные организации представляют большую угрозу для общества. Согласно определению деструктивная организация представляет собой объединение, которое стремится к полному или частичному контролю над своими последователями, попасть под ее влияние могут очень многие. Особенно большую угрозу они представляют для незащищенных групп: несовершеннолетние; люди, попавшие в трудную жизненную ситуацию; пенсионеры и многие другие.

На участие в деструктивных организациях (таких как, например, террористические группировки) может влиять множество факторов. Эти факторы могут варьироваться, но ключевыми являются:

1. Идеология и убеждения. Сильные психические или экстремистские убеждения могут мотивировать людей участвовать в деструктивных организациях. Кроме того, внушить несовершеннолетнему «правильность» какого-либо убеждения будет, несомненно, проще, нежели взрослому.

2. Социальные и экономические факторы. Подростки, сталкивающиеся с экономическими трудностями или испытывающие социальные проблемы, могут быть более восприимчивы к вербовке деструктивными организациями, которые могут предложить чувство принадлежности к чему-то общему и возможную финансовую поддержку. Данный аспект требует большого внимания со стороны государства – его можно контролировать путем разрешения социально-экономических проблем в обществе, повышения уровня жизни.

3. Психологические факторы. Некоторые психологические аспекты, такие как потребность в принадлежности или жажда в признании, могут сделать подростков более уязвимыми и внушаемыми. Факторами также могут быть психотравмы или проблемы ментального здоровья. Главной проблемой, требующей внимания в данном аспекте, будет необходимость превентивных мер, направленных на повышение информированности о психологических состояниях, развитие института психологической помощи и поддержки подростков, а также людей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации.

4. Социальная среда. Давление со стороны сверстников, влияние семьи или влияние лидеров внутри сообщества могут повлиять на решение несовершеннолетнего присоединиться к организации. В социальной сфере одним из выходов также может стать развитие института психологической помощи, а также информированность как подростков, так и педагогов о буллинге и способах его прекращения.

5. Вербовка через пропаганду. Деструктивные организации часто используют тактики вербовки, пропаганду и онлайн-платформы, чтобы нацелиться на уязвимых людей и побудить их присоединиться. Нередко несовершеннолетние начинают интересоваться какой-либо темой после того, как увидели какую-то информацию о ней на различных онлайн-площадках. Дальнейший исход зачастую зависит от личности: у некоторых ознакомление не вызывает желания присоединиться, однако у кого-то информация может вызвать мощный триггер. Безусловно, возможности ограничивать доступ к любой информации не самое верное решение, но некоторая фильтрация, особенно той, которая касается организаций деструктивной направленности, не помешает.

Вовлечение несовершеннолетних в деструктивные организации представляет собой большую проблему, которая обладает особыми чертами и обусловлена многими факторами, устранение которых должно быть первостепенной задачей в профилактике правонарушений несовершеннолетних в целом.